



Nro. 17.

A' FELS. R. TSASZARNAK ÉS A. KIRALYNAK
KEGYELMES ENGEDELMEBŐL.

*Költ Betsben Kedden Augustusnak 27-ik napján,
1799-ik esztendőben.*

B é t s .

Gr. Gyulay Albert Ő Nagyságát, a' B. *Vukasovich* Magyar gyalog Regementjének Oberstérét és Coméndansát, azon tündöklő vitézi tetteinek némű nemüképen való meg jutalmaztatására, a' mellyeket mind az utolsó Török haboruban mutatott, 's azokért a' *Mária Terésia* vitézi Rendjének kis keresztjét el is nyerte, mind a' jelenvaló Francia hadakozásban, sok helyen, és sok izben, nevezetessen a' 26-ik Martiusi *Veronai*, és az 5-ik Aprilisi *Magnani* tsatákban, másoknak bamulására ki nyilatkoztatott, az *Ersebet Terésia* Rendjének keresztjével méltoztatott Fels. Urunk meg tisztelni.

R

Vajai ifju *Vay László* Urat, több Magyar- és Erdély Országai Vármegyéknek Tábla Biráját, mind elhunyt ditső Öseinek nagy érdemeire, mind tulajdon maga virtusaira nézve L. Baroságra emelte ő Cs. Kir. Felsőge.

Olofz Ország.

A' Szárdiniai Kir. familia, igen tsendeffen, és a' lakosokkal való szép egyességben él. Az *Aostai* és *Montferráti* herczegek *Turinba* vizliza menni készülnek. A' Piemonti herczegségben Gr. *Sawarow* által tétetett minden rendeléseket helybe hagyott a' Király, és *Turin* városának *St. André* nevű Commendansát Piemonti Vice Királyságra emelte.

A' Fels. Nápolyi Királynak rendkívül való örömeire szolgált az, hogy a' *Sz. Januariusi* kintsét el nem pusztithatták a' Francziák. — Nápoly városába lett bé menetelekor leg első gondja is a' vólt *Ruffo* Cardinalisnak, hogy azokat a' Nápolyi lakosokat, a' kik a' Király hűségében való megmaradásokért tömlöztökre hányattak, és a' kik közt az ő testver öttse is való, azokból ki szabadithassa. A' még ottan maradt Francziákat, 's velek együtt sok pártos Nápolyiakat le aprított a' meg bosszonkodott köllég, nevezetessen a' *Lazarónik*. — Azon 500 főből álló Orosz sereg, a' melly Nápoly városának vizliza vételére utat nyitott, valamint vitézi hátorságára, ugy emberi érzékenységére nézve is nagyon magasztaltatik. — Különös dítseretére szolgál az, hogy azokban a' helységekben, a' mellyekben a' Királynak hívei a' pártos lakosokon bosszút akartak állani, őket tsendelíteni, 's az eltevelyedtekhez meg engesztelni kívánták, és azokat a' házakat, a' mellyeket a' köllég fel akart prédálni, ők azon vezedelemtől megmentették, 's magok sem nyultak semmihez.

A' midőn *Cardinalis Ruffo Palermóbol* Calabriába utazott volna, olly fél tétellel, hogy ottan a' föld népét a' Francziák ellen fel fegyverkeztesse, több kifirője nem vólt egy *Dominicanus* papnál, hanem azon 12000 Carolint, a' melylyet *Nelson Admiralis* adott nékie, magával el vitte. — Nápoly varasába lett bé menetele után fok pártos nemeseket ki végeztetett e' világból, sőt még a' maga unokájának *Pignatelli* herczegnek sem kegyelmezett meg.

Franczia Respublika.

Nem gondoltuk volna ennekelötte két három esztendőekkel, így panaszolkodik egy Párisi közöseséges levél, hogy a' revolutiónak 8-ik esztendejében illy izomorú és letét fellegek borítsák bé Respublikánknak tündöklő kárpitját. — Minden egymáshoz való bizodalomnak vége vagyona közöttünk, se hitel, se kereskedés, sem érdem, mind el tünt szemeink elöl; nem tudjuk, mit szüli e' folyó esztendőnek utólsó fertálya reánk nézve. Néhány esztendőktől fogva leg hatalmasabb nemzetnek tartattunk Európában, és magunk is úgy gondolkozánk vala, hogy minden egyházi és világi hatalmasságok térdet 's fejét fognak előttünk hajtani. Azonban ellenkezőképen fordúlt a' dolog, minthogy senki sem fél többé tollunk, nem is betsüll bennünket, egész Europa előtt nevetséggé és tsuffá lettünk, ma hól nap más nemzetek labai zsamolyáivá leszünk. — Nem szóllok ármadiainknak szerentsétlenségéiről, ha tsak Hazánk belső abrazatjat tekietyük is, el keheredik a' szivünk. — Az egymással való villongásnak fáklyája valamiht a' városokban, ugy a' falukon is izélllyel izórta a' maga artalmas szikráit. Országunknak napnyugoti részében lángot vetett a' belső háboruságnak emészto tüze, semmi polta izekér, semmi közöseséges

kassza nints többé bátorságban, valamint a' tisztviseelő személyek, úgy a' magános republikánusok, és nemzeti jószágokat vett lakosok is puszttatnak és ölettetnek. Még azokat az Ofztály seregeket is, a' mellyek ezen gonosztévőknek megzaboláztatásokra ki küldetnek, orozva meg támadják, 's meg öldöfik a' royalisták. — A' Chouansoknak három gonosz fejeik, ugy mint *David*, *Chavoy*, vagy az úgy nevezett Sz. Lajos, és *Clau-gard-Blanc-D'amour*, a' kik eddig a' Sz. Mihály hegyei közt lakoztak, de onnan nagy hirtelen el tűntek, nyughatatlankodtató félelembé ejteték a' körül belől lévő vidékeknek tsendes és békeféliges lakosait. — Az elsőnek, ugy mint *Dávidnak* az atya és testvérei, a' törvényhozó Tanácsoknak minapi végzéseek szerént, meg fogattatván kezellégen tartatnak s. a' t.

A' Párisi katona őriző seregnek nagy része a' Fr. Respublika vég várainak védelmezésekre küldetett, 's helyettek azon 4000 főből álló katonaság márfirozott oda bé őrizetre, a' melly a' *Korczirai* Izigetből és *Majlandból* capitulatio mellett hazajába visszafizta botsátattott. A' hadi minifter, Gen. Bernadotte épen oly rongyosan 's motskosan páraintsolta őket a' városba bé menni, a' mint hazájokba visszafizta botsátattak, hogy ekképen tulajdon szemeikkel lássák és tapasztalják a' *Párisbeliek*, melly nyomorúlt állapotban légyenek a' Haza védelmezői. — Egy *Mares* nevű Inzsínör tisztnak, *Maffena* General Helvécziai és *Graubündeni* hadi dolgairól ki adott fontos munkajá bőven adgya elő, melly fok foggyatkezési és nyomoruságot látott légyen az ő kormányára bizatott Fr. armádia, 's mennyi tsalárdságot vittének végbe azok, a' kiknek annak teplaltatására, és ruházatjára gondot kellett volna viselni. Azt is tudtára adja ezen író a' Fr. Publicumnak, hogy ambár 25000 Franczianál több nem lett légyen is *Helvéziában* és

Graubündenben, még is mindazáltal *Scherer* Ex-hadi minifter 60 ezerre, a' liferánsok pedig 90 ezerre tették azoknak lzámat, és így egy felől *Scherer* Ex-minifter, más felől a' liferánsok pufztították a' Respublika kasszáját. — A' nemzeti régi gárdisták között 53 kompánia küldetett a' végueli váraknak, és a' közép tenger party inak védelmezésére.

Az 500-ak Tanatsának Augustus 8-ik és 9-ik napjain tartott titkos gyűlésében, szüntelen az Ex-Directoroknak vádoltatásokról, 's arról tanatskoztak annak tagjai, hogy méltó volna e' ellenek processust indítani avagy nem? Minthogy mind irigyeik, mind barátjaik 's védelmezőik lzámosán találtattak közöttök, semmi bizonyos meg határozás nem hozott felőlök.

Reveillere-Lepaux Ex-Director, egy apológiát irt a' maga, és völt Collegáinak mentéségre, mellyben asként nyilatkozta lánki önnön magát, hogy ő nem kívánnya a' maga ügyét több Collegáinak ügyektől el válatztatni, és ha ő meg büntetődik, amazoknak is meg kell büntetődni, 's ha ő meg igazitődik, azoknak is meg kell igazitódni: és akarmint eslék a' dolog, akár jobbra, akár balra, mindenkor ártatlanoknak fogják őket az okos és részre nem hajló emberek tartani. Bátor az egész világ haza árulással, hiveségtelenséggel és tékozlással vádollya is ötet: őt mindazáltal semmi rosszal nem vádolja a' lelke ismérte, és bator 3 éltendeig viselte légyea is ő a' Directorságot, még is szegény állapottal lépett abból ki s. a. t.

Bonaparte fő vezérnek Egyiptomba lett küldtetéséről azt mondja, hogy arra nem a' Directorium unfzollotta ötet, hanem ő maga a' Directoriumot; hogy már akkor a' Coalitióba bé állott a' Fényes Porta, és hogy nem a' Fr. Respublika barátjának, hanem ellenségének földjére léptek bé az Egyiptomba küldtetéti Fr. fere-

gek: hogy magok a' törvényhozó Tanácsok is jóvá hagyták az Ex-Directoroknak azontselekedetét, és a' midőn hallották volna *Bonaparté*nak Egyiptomon vett győzedelmeit, azt végzették gyűléseikben, hogy érdemessé tette magát az Egyiptomi Fr. armádia a' Haza eránt; hogy nem az Ex-Directorok, hanem a' kormányzó Admirális volt az *Abuquiri* veszedelemnek fő oka. —

Azon ellenek tett vádra, hogy ők készületlenül kezdtek a' Fels. Auszriai Ház ellen való háborúhoz, azt feleli, hogyha ők a' Raftadti békeséges alkudozás alatt hadi készületeket tettek volna, az egész világ avval vádolta volna őket, hogy a' Frantzia Republikának semmi szives szándéka nem volt a' békeslegre, hogy ők eléggé sürgették a' conscriptiót, 's az armádiáknak taplaltatására szűsleges költségnek öszve szerzését, és hogy akkor izentek Császár ö Felségének háborút, mikor már egynéhány ezer főből álló Orosz sereg volt Auszriában.

Az Olasz Országban Francziák által gyakorlott húzásra vonásra, fattszoltatásra, és tékozlásra nézve azt írja ezen apologiájában, hogy azokrol darab ideig semmit sem tudott a' Directorium, és mihelyt meg tudta, mingyárt Commissiót rendelt a' vádoltatott izemélyeknek megvisgáltatásokra, 's meg büntetésekre. — General *Championet* a' törvény ereje szerént volt vádoltatva, nem nkarván ő a' Felsőségnek engedelmeskedni s. a. t,

Azon közönséges beszédjében, mellyet a' vérfzopó *Roberspierre* meg buktatásáról mondott *Sieyes* Director, nem szinte inyek szerént beszélt a' Jacobinuknak, 's még akkor ki mutatta erántok való indulatjának mivóltát: „Ezek az ostoba de mérész emberek, *ugymond*, az általok meg úndokittatott szabadság nevéből megfoghatatlan erőt, és példa nélkül való szörnyű

hatalmat vettek magoknak, a' melly, esküszöm a' Respublikára, soha sem fog többé vizsztatérni. Ezek a' mások ellen tusakodó és mindenkor kegyetlen emberek, minden jó talentumot, nagyra vágyódó virtust, és természeti jó hajlandóságot halált érdemlő véteknek tartottak. — Szerfelett való oktalanságok és kegyetlenségek által magok szerzettenek magoknak akadályokat, elrontották a' jó eszközöket, 's igazgatásra való elégtelenségek által veszedelembe keverték a' Respublikát. Illyenképen azon Társaságnak, mellynek szabadítóinak lenni tartották 's hirdették magokat, valóságos ostorai és puszttitói voltak. s. a. t. Hofszas beszédjét illyetén serkentő szókkal rekesztette bé: „Nosza ifjú conscriptusok! kövefféték a' ti elöttetek valókat a' dicsőhégnek ösvényén, mi, hogy a' ti szerelmeitek eránt való nyughatatlanság akadályára ne légyen a' ti vitézi pálya futáltkoknak, vigyázni fogunk ithon a' ti hozzátok tartozókra. — Valami képen ti, úgy mi is irtodzunk azoktól, a' melyek a' jó rendtartással, és a' polgároknak tsendességével ellenkeznek. — A' mi jelenvaló környülállásaink sok nehézségekkel vagynak ugyan ölzve köttettelve, de szerfelett nagyittyák azokat a' ti külső és belső ellenségeitek, felül haladja a' mi erőnk a' mi szerentsétlenségüüket, az eddig rajtunk esett kedvetlen dolgok tsak hátráltatták győzedelmeinket, még ekkorig meg nem engedték ármadiáink, hogy Hazánk földjére bé lépjen az ellenség.

Nagy Britannia.

Gróf *Howe* igen híres Anglus Admiralis, e' folyó hólnapnak 5-ikén, életének 73-ik esztendejében, gyomor görtsben való fok szenvedései után meg halálozott. — Semmi ferfi maradékai nem lévén nékie, Grófi rangja és titulusa vele

együtt el múlt, hanem Barónatulla öregbik leányának férjére Lord *Curzonra* harámlott. — Sir *Parker Péter* ténylet helyetté a' flottának Admirálissává; Irlandiai tihusait testvér, *ouse General Howe* nyerté el. — A' mint meg múlt is friss emlékezetünkben lehet, é' volt az, a' ki 1794-ik esztendőben, *Junius 13-án* napján, egészlen olzve törte a' Fr. flottát.

A' Kádixi kikötő helyből *Julius 21-ik* napján ki evezett Francia és Spanyol egyesült flotta, a' mint a' *Londoni* közönséges levelekből olvassuk, 54 linea hajókból állott, a' mellyekhez a' *Rocheforti* kikötő helyben lévő hajók is tsatolván magokat, 59 linea hajókra szaporodott, ide nem szamlálván az a' mellett lévő számos fregatokat, kuttereket, és szállító hajokat, a' mellyeknek szamok nem kevés lehet. — Azutólsókon 12000 Francia, és 10000 Spanyol katonavagyon. Merre vette légyen ez a' roppant hajó sereg a' maga útját, bizonyosan nem tudatik. Attól tartana, hogy az alatt, míg az Anglus hajók a' Közép tengerben imitt amott kerengenek, 's keresik az egyesült Frantzia Spanyol flottát, ez a' *Texeli* kikötő helyben lévő *Hollandiai* flottát, az Anglus bloquirozás alól fel szabadítja, 's avval együtt vagy Anglia vagy Irlandia ellen fordítja nagy erejét. Hogy e' nem fundamentom nélkül való gyanítás légyen, megtettik a' következő *Londoni 6-ik Augustusi* officialis tudósításól: Értesére esvén az Admiralitásnak, az az, a' tengeri dolgokra ügyelő fő Tanátsnak az, hogy *Julius 20-ikán* a' *Kádixi* kikötő helybe evezett volna bé az egyesült ellenséges flotta, azonnal parantsolatot adott a' titkos expeditióra ki rendeltetett hajóknak a' ki evezésre, és a' *Yorki* herczeg rendeléséből egynehány régementek ki is indultak a' hajókra való szállításoknak helyekre. Hanem vasárnap este,

az Admirálishoz érkezvén a' Kadix előtt vi-
gyázaton állott *Triton* fregatnak kapitánya, av-
val a' bizonyos hírrel, hogy az egygyesült ellen-
séges flotta, 10 napi Kadix kikötő helyben való
nyugovása után, Julius 31-ik napján onnan ki-
vezett volna, legottan gyűlést tartott az Ad-
mirális, és még azon éjjel kurírok küldettek
Portsmouthba és *Izlandiába*. — A' több Angliai
kikötő helyeknek is parantsolat adott, hogy
legottan egy flotta gyűlyön ölve a' *Torbay*
tágas kikötő helybe. Nem kevés nyughatatlan-
ságot okoz az minékünk, hogy még akkor, a'
midőn a' *Triton* fregatnak kapitánya *Kádix*től
el indúlt, semmi bizonyos hirt nem tudott *Lord*
*Keith*ről, 's még akkor által nem jött ezen Ad-
mirálisnak flottája a' *Gaditanumi* szoros tenge-
ren az *Oceanusba*. — Azonközben még sem na-
gyatik félbe a' titkos expeditiót tárgyzó ké-
szület, és az ennek kormányozására ki rendelhe-
tett *Admiralis Mitchel*, az Admirálisal 4 óráig
tartott conferentiája után, tegnap *Londonból* el
indúlt. Most már magunk is által látjuk azt, hogy
keves hasznát vehettük annak, hogy az ellensé-
ges kikötő helyek előtt vigyáztattunk hajóinkal.
A' *The Times* nevű miniserialis ujság levelek
is merges jegyzéseket tettek az ellen, hogy a' mi
flottáink szabad ki evezélt engedtek a' *Bresti* flot-
tának, a' melly onnan *Kádixba*, onnan *Cartha-*
genába, onnan *Tulonba* ment, 's innen ugyan azon
úton szabadon vizliza evezett és semmi akadályt
nem szenvedett flottáinktól.

Az Angliai titkos expeditióról következen-
dő tudositást olvasunk a' *Londoni* közönséges le-
velekben: „Ennek az expeditionnak, *ugymond*,
a' *Yorki* herczeg, *General Abercrombie*, a' *Cum-*
berlandi herczeg, *Wilhelm Gloucesteri* herczeg, *Sir*
W. Pulteney, *Gr. Chatham*, 's *Moore*, *Coote*, *Doy-*
ley, *Paget*, *Lord Sommerset* és *Knox* Generálisok

lesznek a' kormányozói. Az utólsó az Orosz truppoknak által vételekre, *Cuxhafenbe* küldett. Az első hajók lesznek azon titkos expeditionnak avantgardája; a' második osztály hajókon 18 — 20 ezer ember fog lenni, a' harmadikon a' több seregek s. a. t.

Minekutánna *Tippo-Saib* azon békeességes feltételeket, a' mellyeket Lord *Mornington* eleibe terjesztett, meg vetette vólva, a' *Madras*i és *Bombayi* Anglus hadi seregek ellene ki indultak. Mihelyt e' dolgot tudtára adták nékie az ő spionjai, egyszeriben meg támadta a' Bombaji hadi népet, hogy annál fogva meg akadályoztathassa annak *Madras*i hadi néppel való egyesülhetését. Szokása szerént, igen vitézi módon viselte magát, de végre, tsak ugyan meg verettetett, 's kéntelen vólt nagy verzetése után *Serrogapatnamba* magát vissza vonni. Ugy folly a' hire, hogy a' napkeleti Indiai kereskedő Társaság *Tippo Saibot* birodalmától meg fosztya, és a' *Mysorei* kis királyt, mint törvényes örököst fogja thronusába bé ültetni.

Portugallia.

Maria Francisca Isabella Portugalliai Királynénak azon terhes, és bódulással ölzve köttetett nyavalyája miatt, mellyel ő Kir. Felsége hét esztendőktől fogva terheltetik, és a' melly nemtsak semmi gyógyító szereknek nem engedett, sőt már most a' leg nagyobb mértékben lenni tapasztaltatik; kéntelen vólt *János Mária József Lajos* Braziliai Fejedelem (igy neveztetik a' Portugalliai Koronának örököse) az Ország kormányát kezére venni, 's magát azon Birodalom Regensének ki hirdettetni.

Az ez eránt, mult *Julius* 15-ikén ki adott decretumában, a' többi közt ekként adja elő

ezen dolgot: Minthogy, *ugymond*, ezen monarchiának fundamentumostörvényei szerént a' Fels. Királynénak az én Anyámnak tudva lévő és szánakozásra méltó nyavalyája, és az abból következő uralkodásra való elégtelen volta miatt, minden uralkodói jussok egyedül reám hárámlanak; és minthogy 7 esztendőktől fogva úgy tapasztaltatik, hogy a' leg tudosabb Orvos Doctoroknak iparkodásaik, 's a' leg hathatósabb gyógyító eszközök is haszontalanak légyenek az ő Kir. Felsege elmebeli bódulásának elharítására: azért is a' jelenvaló környülállásoknak mivolta, az Országunk és az én hiv jobbagyaimnak köz java, és az én személybeli betsületem is azt kívánnyák, hogy azon decretumot, a' mellyet én 1792-ik esztendőben, Februarius 10-ikén kiadtam vala, most meg másollyam, és hogy máttól fogva ennekutánna ezen Orzágnak, és az ehez tartozó minden örökségeknak kormánnya az én nevemben, és az én fő gondviselésem alatt folytatódjon, következőképen hogy máttól fogva, minden törvények, akták, végzések, resolutiók és parantsolatok, a' mellyeknek a' Kiralyné, az én Asszonyom és Anyám nevében kellene ki kézszittetődni, az én nevemben kézszittetődjenek ki; hasonlóképpen minden tanátskozsok, esedező levelek, kéresek, repræsentatiók, 's több efélek, előmbe terjesztetődjenek. *Jósef Scara de Sousa* Status Tanátsos közönségeffé tétetni, 's gyakorlásba venni fogja ezen decretumot, a' mennyiben minden Hivataloknak meg fogja annak párját küldeni. — Költ a' Quelusi Kir. várban Julius 15-ik napján, 1799 ben.

A' *Liszbónai* tudositások szerént, nagy szorongattatások között vagyon Portugalia, az egyesült Francia és Spanyolflottáknak Oceanus tengerbe lett vissza térese miatt, attól tartván, hogy leg elsőben is ottan fognának a' ki szállásra

próbát tenni. Arra való nézve azon Angliai zsoldban lévő Helvétus és más regementek, a' mellyeknek a' közép tengerbe kellett vala menniek. már most ellenkező parantsolatot vettének, és nem is fagja *Cuyler* General őket onnanaddig el botsítani, míg tökéletes bátorságba nem helyeztetí azon országot.

A' sem kevés érzékenységet szerzett a' Portugallusokban, hogy a' Spanyol követ oda akarja hagyni *Lisszabont*, mellyből azt a' következélt húzzák ki, hogy bizonyosan háború fogna e' két szomszéd Ország közt támadni. A' Spanyolok azzal vádolják a' Portugallusokat, hogy ők fegítették az Anglusokat a' *Minorka* szigetének el vételében, a' mennyiben eleséget, friss vizet, 's fegyvert és szállító hajókat szolgáltatottak az Angliai flottának. — A' Francziákkal való baratságot kívánok azzal biztattyák magokat, hogy a' *Brasiliai* herczegnék, a' Spanyol uralkodó Király vejének *Portugalliai Regense* lett létele az eddig való alkotmányban változást fogna tenni. Ellenben azok, a' kik Angliának tengeri hatalmát vóltaképen esmérik, nem hiszik, hogy a' *Brasiliai* fejedelem koczkára vesse az Országnak köz javát és boldogságát. Ezt pedig abból is gyanítják, hogy az Országlásban történt változás után is, minden szempillantásban készen kell magokat a' hadi feregeknek tartani, és ha a' szükség kívánni fogja, a' Spanyol Országi határokhöz marlirozni.

Helvétzia.

A' Cs. K. táborban, így szól egy *Zürchi* magános levél, igen szép rendtartás, és jó hadi fenyeitek vagyon, és ha szinte bőfég nintsen is az eleség dolgában, de szükségét sem szenved a' katonalág — *Károly* Kir. fő herczeg igen egesléges és friss 's-vidám tekintetű, gyakran maga is kimegyen az ellenfég táborának meg kemleléséré. Az

egész ármadia igen szereti őtet, de fél is tőle — A Franczia ármádiának se kenyere, se pénze, se köntöfe nincsen; az azon túl lévő Helvécziai tartományok is nagy szűköfélével küzködnek — A Károly fő herczeg hadi planumai titokban tartatnak, és senki sem tudhatytya mire czélozzanak; az Olasz Országai szerentlés hadi történetek, és az Orosz segítő seregeknek ide leendő érkezések után fognak azok ki nyilatkoztatódni — Az aratás végződése után újokban el kezdődnek a' hadi operatiók. A mint hallatik, a' Rénnus alsó környékére fog ő Kir. Herezegfége utazni, az ott öfzve gyűlendő ármádiának organizatiojára; onnan valo vissza téreféig General B. Hocze fogja a' Cs. K. ármádiát commandirozni. — A Glarusi Cantonbol ki költözött patrióták, a' polgárok laistromából való ki töröltetésnek büntetése alatt vissza citáltak hazájokba.

BCU Cluj / Central University Library Cluj
Elegyes Tudósítások.

General *Bernadotte* Franczia hadi minifter fontos okokkal kívánnya a' végheli váraknak Commendansait arra serkenteni, hogy vitézi módon védelmezzék magokat az ellenség ellen. — Az északi Amerikai Köz Társaság 3 biztosokat küldött Párisba, a' két Respublika közt egy időtől fogva uralkodó villongásnak el intezésére, kik közül az egyik az utban meg hóit. — A' *Lyon*i Franczia Commendans minden ottan tartózkodó idegeneknek értékre adatta, hogy ha semmi fontos dolgaik nintsenek, 5 nap alatt takarodjanak onnan ki, másként mint Spionokkal ugy fog velek bánni. — Az oda való Jacobinus Klubot 200 katona tartya szemén. — Két különös irás szárnyal most *Párisban*, az egyik ezen czim alatt: *A' Franczia Nemzet gondolkozásának módja, és kívánsága*, mellyben a' Királyi méltóságnak vissza helyheztesére serkentettetik a' nép. A' másiknak ez a' ezime vagyona: *A' régt*

Directorium el adott, a' mostani fel akasztat bennünket. — *Marsiliában* győzedelmi énekekkel hordoztak a' *Jakobinusok* a' *Marat* képét, a' *Barráséval* pedig rútvál bántak. — *Gen. Championet*, az *Alpesi Fr. armadiának* *Commendánsa*, egy hirdetményt küldött a' *Lyon* városbeli khez, és a' *Rhodanusi* osztálynak több helyiségeihez, mellyben a' *Haza* segítségére, és az ifjuságnak fel fegyverkeztetésére, s az *Olasz Orzági Fr. armadia* segítségére való küldetésére unizollya őket; a' *Haza*, *ugymond* hirdetményében, ismét azon vezedelem közt fetreng, a' mellyben volt 1792-ik esztendőben. Az ellenségnek hatalmas naponként mind jobban jobban nevedik, a' miénk pedig a' gyakorta való veszteségek által erőtlenedik. Hogyha armadiainkat segiteni nem igyekeztek, lehetetlen, hogy az ellenség nagy hatalmának ellene állhassunk.

Azon *Orosz* feregnek fő tiztjeit, a' melly *Augustus* 3 ik napján *Augsburgon* által marfirozott, gazdagon meg vendéglette a' *Treviri* Vál. Fejedelem *Kelemen*. — *Zöllner* *Berlini* *Evangélicus* *Predikátor*, és *Egyházi* fő *Tanátsos* Ur minden héten háromszor tanittya *Királyné* ő *Felségét* a' *hiltoriára* és egyéb tudományokra. — Azon győzedelmeknek emlékezetére, a' mellyeket az *Angliai* flották a' *Frauczia* flottákon vettek, nem *Portsmouthban*, hanem *London* *szomszédságában*, az úgy nevezett *Black Heath* tágas sík mezőségen fog emlékeztető olzlop emeltetni. — Az *Angliai* *Fels. Király* parantsolatjából *Lord Bentink* le fogja a' *Gr. Suwarow* *Orosz* fő hadi vezér képét felfetni. — A' *Londonban* lévő *Szardíniai* *Kir. kápolna*, melly régtől fogva bé záratva tartatik, a' *Szardíniai* *Királynak* *Turinból* lett el menetele után ismét fel nyitvatott. — Azok az *Irlandiai* *Catholicum* templomok, a' mellyek az utolsó *revolútióban* el pusztitattak, a' *Status* költlégén fel fognak épi tetni. — A' *Grönlandiai* halászat igen bővséges volt az idén, úgy annyira,

hogy csak a' fogatott tzehalaknak a' száma 94-re ment. A' Párisi Directoriumnak még mostan is nagy reménysége vagyon a' Svécia, és Franczia Respublika közt lévő békeféségnek meg maradásához. — A' *Stockholmi* udvar azt kívánja a' Fr. Kormányféséktől, hogy a' Fr. kikötő helyekben lévő Svécziái hajok szabaditattassanak fel az azokra tétetett sequestrum alól. — A' *Hálai* árvák nevelő Hazának, mellynek külömben is igen szép fundusa vagyon, éltendönként 4000 tallért fog a' Prussziái Király a' maga kasszájából adni. — A' revolutio alatt meg gazdagult Párisi lakosok lassan lassan oda hagyják honynyaikat, tartván attól, ne hogy ő tollök fatsarja ki a' Directorium a' Respublika szükségére rendeltetett 100 millio livert — *Moguutziában*, igen nagy és vastag vas lánczok készittetnek, a' mellyekkel, ha a' szükség kívánja, a' *Rénus* és *Ménus* folyó vizeit el lehesse rekészteni. — Nápoly varasának *St. Elmoi* nevü erősségében 6. millio ducatot találtak *Ruffo* Kardinál, és *Nelson* Admiralis. — A' Bressi Fr. fiottának fő Kormányozóját *Brüix* Admiralist *Kadixban* meg fogattatta a' Frantzia Directorium, azt állatván felöle, hogy ő is együtt czimborált volna az Ex-Directorokkal.

Tudósítás.

Néhai édes Atyám néhány férfit szorgalmatossággal írott munkákat hagyván írásban Nemzete javára, 's ditséretes nevének örökösítésére maga után, igyekszem azokat a' Magyar olvasó Világ felibe terjeszteni. Most közelebrül fogja a' fajtót egy ily tizimü munkája el hagyni. — „A' Magyar's Székely Ászszonyok Törvénye, mellyet e két nevezetü, de egy vérü Nemes Nemzetnek Törvényibül, Törvényes szokasiból, végzésibül, Birái ítéletibül, 's más Törvény tudok írásibül egyben szedett N. Ajtai Cserey Farkas az Apollói

Királyi Felségnek udvari Tanács Híve. — Ré-
ményem hogy kedves Nemzetemnek ez által is
meg bizonyítom azon fáradságtalan iparkodáso-
mat, melly által mindent, a' mit hasznára, 's
díszére lehet mivelni törekedem; 's ugyan azért
ezen 48 árkusokból álló könyvnek is illendő ár-
rát kötetlen 1 Rf. 30 xra szabtam, melly árron
e' folyó esztendőben September hónaptól fog-
va lehet e következő helyeken kapni.

Bétsben, Udvari Secret. M. Csüdör Ferentz
Urnál.

Posonyban, Wéber Peter Simon Könyv
nyomtató, 's árosnál.

Pestben, Kilian könyv árosnál.

Kassán, Landerer Könyv nyomtató 's áros-
nál.

Debretzenben, Tiszt. Piarista Dáni Sigmund
Prof. Urnál.

N. Károlyban. Tiszt. Piarista Hannulik Prof.
Urnál.

N. Varadon, Tek. Wizer Leopold Káptalan
Notarius Urnál.

Szilágy Somlyon. Nemz. Weress Miklós
Fiscalis Urnál.

Kolozsvárott, 's Szebenben, Hochmeister Már-
ton Könyv nyomtató 's árosnál.

M. Vásárhelyt. M. Aranka György Kir. Tá-
bla bírójánál.

Irtam Krasznán a' Szilágyban,

10. Aug. 1799.

N. Ajtai Cserey Farkas.

A' múlt postta napon költ Kurirban ki ada-
tott aranyos betűkét érdemlő szép deák versek,
F. T. Török József, Kis-Honti V. Esperest, és Ri-
malzombati Plébános Ur elmés író tollából foly-
tak.

D. D. S.